

張曉明與港澳駐京記者聯誼交流

香港文匯報訊 據國務院港澳事務辦公室網訊，10月17日適逢重陽佳節，國務院港澳辦主任張曉明與港澳部分駐京記者相聚於北京昌平天壽山下，一起參觀明十三陵景區，在附近果園採摘蘋果，品嚐農家菜，交流在北京的工作和生活情況。國務院港澳辦副主任馮巍、聯絡司司長陳繼光等參加活動。



參觀明十三陵景區。國務院港澳辦網站圖片



在果園採摘蘋果。國務院港澳辦網站圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 中科院副院長張濤昨日會見香港傳媒高層訪京團，雙方就兩地科技創新合作進行交流。中科院透露，應香港特區政府的邀請，為積極響應國家支持粵港澳大灣區國際科技創新中心建設的決策部署，中科院將在港設立院屬機構，促進內地與香港科技創新與合作。目前，中科院已與香港的6所主要大學展開合作，共同構建了相互支持、統籌協作、共享資源的科研環境，取得一批科研成果，為充分發揮兩地優勢、佔據學科前沿提供良好的基础和保障。

中科院夥港校 科研成果豐

獻力建設灣區國際科創中心 聯合實驗室項目168項

中科院國際合作局副局長李寅介紹說，自香港回歸以來，中科院與香港的6所主要大學的合作，從科學家之間的交流，擴展為團隊合作，先後組建了一批聯合實驗室。經過每5年一次評估，目前運行中的聯合實驗室共有22個。

共同承擔項目已達172項，共爭取到項目經費合計約6.97億元，雙方共聯合發表論文905篇。

年計上億人民幣產值

在推動相關科技成果產業化方面，中科院與香港的合作取得較大進展。中科院深圳先進技術研究院與香港中文大學2013年共建的「先進電子封裝材料聯合實驗室」，去年孵化出兩個量產材料公司，每年預計帶來上億元人民幣的產值。

為進一步加強中科院與香港的實質性合作，該院在今年組織實施了聯合實驗室第五次評估。本次共有30個聯合實驗室參評，包括21個已有聯合實驗室和9個新參評聯合實驗室。

評估引入內地和香港專家聯合評議機制，採取自評與專家評議相結合的方式進行。共評出優秀類聯合實驗室4個，良好類聯合實驗室8個，合格類聯合實驗室5個，新增聯合實驗室5個，中科院與香港地區聯合實驗室總數仍是22個。中科院將對此次評估為優秀類和良好類聯合實驗室給予連續五年的穩定經費支持。



中科院副院長張濤訪問香港中文大學並視察聯合實驗室。資料圖片

此外，為促進聯合實驗室開展長期互利實質性合作，中科院與香港裘槎基金會於2004年共同發起設立了「中國科學院與香港裘槎基金聯合實驗室資助計劃」，該項目資助計劃每兩年執行一次。

截至2018年，共有35個聯合申請項目獲得資助，裘槎基金累計資助金額3,170萬港元，這為推動中科院與香港地區聯合實驗室建設和發展發揮重要作用，有效促進內地與香港高校之間的交流與合作。

雙方合作成果 (2013年至2017年)

- 中科院與香港聯合實驗室雙方共同承擔項目172項
- 共爭取到項目經費6.97億元
- 聯合發表論文905篇
- 專利授權及申請數量153項(其中11項國外專利授權及申請)
- 獲得國家級獎勵5項，省部級獎勵26項
- 雙方人員交流數量共計413人次，聯合培養博士後、博士、碩士等人才共174人

資料來源：中科院整理；香港文匯報記者 劉凝哲

擒「億元」劫案3匪 勇警小隊獲表揚



30名警務人員及7支小隊昨日獲嘉許。香港文匯報記者梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 顏晉傑) 今年2月發生的4.5億日圓劫案轟動一時，署理警署警長陸海安當日與多名同袍在美孚成功拘捕3名劫匪，他所屬的小隊昨日與另外30名警員及多支小隊一同獲嘉許，保安局副局長區志光在嘉許禮上致辭時表示，為獲獎的警務人員感到驕傲，期望他們能繼續秉持服務社區的精神。



左起：陸海安、Heina MOHAMMAD及卓嘉瑜。香港文匯報記者 顏晉傑攝

西九龍衝鋒隊第二隊是其中一隊獲表揚的小隊，他們在今年2月曾拘捕3名涉及尖沙咀加拿芬道4.5億日圓劫案的劫匪。陸海安憶述，他與隊員當日用膳期間突然接獲指令，要趕到美孚設路障，賊車在他們設立路障後不久便到達，劫匪見狀即時下車逃走，他們即制服其中兩人，其餘劫匪則橫越4條行車線後跳橋逃走，但另一人其後亦在巴士上被警員拘捕。

幅改善，我初出學堂時一個星期有幾日要穿上避彈衣四圍走，經常都真槍實彈，但這個情況近年幾乎絕跡。」

「師姐」憑細心尋回板腦失主

除了撲滅罪行外，警務人員平日亦要為市民提供不同類型的協助，駐守油麻地軍裝巡邏小隊第二隊的卓嘉瑜昨日同樣獲得表揚，她加入警隊12年，並多次獲市民寫信表揚。

她指其中一次最難忘的工作經歷為有一晚接獲的士司機送來乘客留下的平板電腦，但卻未有留下太多資料就離開，她最終憑接獲電郵提示中僅有的資料成功聯絡機主。她指電腦中存有機主兩個小朋友的

所屬小隊	個案簡介
廖國文(高級警員) 旺角警區軍裝巡邏小隊第二隊	處理一宗迷途老人發現案時憑調查技巧和經驗迅速找出老人的住址，最後將老人安全送回監護人照顧。
馮振聲(警員) 油尖警區重案組第一隊	過去一年先後處理兩宗嚴重行劫個案，包括尖沙咀某大型商場內鐘錶行劫案及中間道找換店劫案。
徐揚輝(高級警員) 西九龍總區青少年保護組	耐心輔導警司警誡後被監管的青年人，了解他們的家庭狀況，作出適當的關懷和幫助，令青年重拾自信，建立正確價值觀，並修補與家人關係。
馬文昌(警長) 油麻地分區軍裝巡邏小隊第三隊	協助調查一宗亞裔男子被襲案時，受害人因語言障礙、情緒緊張及擔心自身安全等問題而打算放棄追究，馬文昌安撫受害人情緒，鼓勵求助人士說出案情，警方最終成功拘捕在逃人士。

資料來源：警務處整理；香港文匯報記者 顏晉傑

成長照片，機主找回電腦後十分高興。

「油尖旺區卓越警務人員嘉許計劃2018」頒獎禮是由油尖旺區撲滅罪行委員會主辦，並由油尖警區、旺角警區及油尖旺民政事務處協辦，合共表揚30名警務人員及7個不同小隊。

區志光出席典禮時表示，不論是軍裝或刑偵的警務工作都具有挑戰，市民對警務人員的要求亦因應社會發展而有所轉變，但警務人員致力服務社會的態度卻不會改變，他期望獲獎警務人員可繼續秉持服務社區的精神，達致「區泰民安」。

專家倡引入噴鼻式疫苗抗流感

香港文匯報訊(記者 文森) 流感疫苗能有效預防流感，但調查發現家長對流感疫苗仍有顧慮，加上小朋友普遍害怕接種針劑疫苗，令本港學童流感疫苗接種率被拖低，香港醫院藥劑師學會建議引入噴鼻式流感疫苗，並呼籲政府考慮將學校外展疫苗接種計劃擴大至全港所有小學及幼稚園。

醫院藥劑師學會在今年8月至9月間訪問139名3歲至12歲兒童家長，近六成成人表示其子女曾於過去12個月內患過流感，逾九成家長表示擔心子女因社區爆發流感而受感染，但仍有超過四成家長未曾為子女安排接種疫苗。

醫院藥劑師學會會長崔俊明表示，不少家長對流感疫苗仍然存有謬誤，「六成(未安排子女接種疫苗)受訪家長表示原因為擔心疫苗有副作用，其次是認為疫苗作用不大，有近一半家長認為其效用不足五成。」

快捷無痛 適合小朋友

除疫苗效用及所帶來的副作用外，亦有家長因為小朋友害怕接種針劑疫苗而未為子女打針，公共衛生醫學專科醫生江永明指，市面上有新一代的噴鼻劑型流感疫苗，效用與傳統針劑相若，「噴鼻式疫苗只需簡單在兩個鼻孔一噴即可，過程快捷、方便、無痛，對於怕痛人士，尤其小孩是個理想的選擇。」

崔俊明指，噴鼻劑型流感疫苗在美國、加拿大、英國及芬蘭等先進國家已使用多年，認為轉用改為學生接種噴鼻式流感疫苗可避免打針帶來的痛楚，免除學生因針劑注射而引起的哭鬧和不安，適合於學校內推行大規模接種，相信將疫苗引入香港有助增加接種率。

另外，醫院藥劑師學會亦建議政府將學校外展疫苗接種計劃擴大至全港所有小學及幼稚園，指近八成受訪家長均傾向子女在學校接種流感疫苗。學會提出政府可讓藥劑師或護士在醫生監督下到校負責施種疫苗，以大幅提升接種率，減低流感在學校及社區爆發的風險，及因流感所帶來的整體醫療開支。



小朋友在接受噴鼻式疫苗。